

СОВЕТСКОЕ ИСКУССТВО

Орган Министерства кинематографии СССР и Комитета по делам искусств при Совете Министров СССР

№ 89 (1373). Год издания XXI

Среда, 7 ноября 1951 года

Цена 45 коп.

Да здравствует 34-я годовщина Великой Октябрьской социалистической революции!



Иосиф Виссарионович Сталин

Фото Г. Санцова

Товарищу Сталину

Дорогой Иосиф Виссарионович!

Торжественное заседание Московского Совета депутатов трудящихся, совместно с представителями партийных, общественных организаций и Советской Армии, посвященное 34-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции, шлет Вам, генеральному вождю и учителю советского народа, великому знаменосцу мира пламенных, сердечный привет!

Октябрьская социалистическая революция, положившая начало новой исторической эры, озарила ярким светом путь борьбы угнетенных и эксплуатируемых масс за свое счастливое будущее и выдвинула нашу страну в авангард всего прогрессивного человечества.

Тридцать четвертую годовщину Великого Октября советский народ встречает новыми выдающимися победами в борьбе за воплощение в жизнь начертанной Вами величайшей программы строительства коммунизма в нашей стране.

Успешно создается материально-техническая база коммунистического общества, широкий фронт развернулось работы по сооружению крупнейших в мире гидроэлектростанций, каналов и оросительных систем.

Под испытанным руководством партии Ленина — Сталина трудящиеся Советского Союза достигли новых успехов в развитии всех отраслей народного хозяйства, науки и культуры. Неуклонно повышается материальное благосостояние рабочих, крестьян и интеллигенции.

Трудящиеся Москвы и Московской области, во главе со своим передовым отрядом — московскими большевиками, вместе со всем советским народом, самоотверженно борются за укрепление могущества нашей великой Родины.

На предприятиях Москвы и области развертывается социалистическое соревнование за досрочное выполнение годового плана, за дальнейшее повышение производительности труда и культуры производства, за

улучшение качества и снижение себестоимости продукции, за экономию сырья, материалов и электроэнергии. Промышленность столицы и области перевыполнила государственные планы по выпуску продукции за 10 месяцев 1951 года.

Трудящиеся сельского хозяйства Московской области сражались в этом году хорошей урожаи и досрочно выполнили государственный план заготовок хлеба и картофеля. На подьеме находится общественное животноводство области. Достигнуты значительные успехи в дальнейшем организационно-хозяйственном укреплении колхозов.

Дорогой Иосиф Виссарионович!

Трудящиеся Москвы и Московской области заверяют Вас, что они и впредь, не покладая рук, будут трудиться на благо нашей великой Родины, во имя коммунизма.

Всепобеждающие идеи ленинизма, успехи коммунистического строительства в СССР оказывают все более могучее воздействие на судьбы народов, на весь ход мировой истории. Под знаменем ленинизма завоевали свободу и успешно строят новую жизнь трудящиеся страны народной демократии в Европе и Азии.

Сотни миллионов угнетенных и эксплуатируемых в странах капитала обращают свои взоры к советской стране, могущему оплоту лагеря мира, демократии и социализма, к Вам, Иосиф Виссарионович, великому вождю всего прогрессивного человечества.

Ваше имя, товарищ Сталин, — это символ мира, свободы и счастья народов, символ грядущей победы коммунизма.

Да здравствует наша могучая социалистическая Родина!
Да здравствует наше родное Советское Правительство!
Да здравствует великая партия коммунистов, партия Ленина — Сталина, вдохновитель и организатор наших побед!

Слава великому вождю советского народа и трудящихся всего мира, родному и любимому товарищу Сталину!

Праздничная Москва

Сегодня вечером после парада и демонстраций на двадцати трех площадях Москвы начнутся народные гулянья в честь 34-й годовщины Великого Октября. Здесь будут выступать до четырех тысяч участников художественной самодеятельности столицы.

В дни праздников на сценах московских театров будут показаны лучшие пьесы советских драматургов, последние жемчуга и действительности великих вождей революции В. И. Ленина и И. В. Сталина, борьбе народов за мир. В праздничном репертуаре театров спектакли: «Из искры...» Ш. Ладина, «Семья» И. Попова, «Великая сила» Б. Рейкшова, «Разлом» Б. Лаврен-

ко, «Глубокая разведка» А. Крона, «Джон — солдат мира» Ю. Бродяго, «Заряд над Каспием» П. Басунова и новые постановки: «Настя Володина» В. Овчинина, «Под чужим небом» Б. Назарова и «Дорога свободы» Геннадия Фаста.

Более пятисот концертов организуют Московская филармония и Мосохрана. Ежегодно в дни октябрьских праздников организует встречи со старейшими предприятиями столицы. В предпраздничные дни на машиностроительный завод им. В.И. Ленина приезжал солдатский оркестр М. Игальев, М. Маслова, С. Павлов,

Е. Шушлова, Е. Грибова, П. Шегалов, П. Скопин, хор Большого театра, артисты оркестра.

С приветствием к сценографу, инженеру и техникум завода обратился секретарь партийной организации оперной труппы Т. Черныш.

ПРИКАЗ Военного Министра Союза ССР

7 ноября 1951 г. № 142 г. Москва

Товарищи солдаты и сержанты!
Товарищи офицеры и генералы!
Сегодня Советская Армия вместе со всем советским народом празднует 34-ю годовщину Великой Октябрьской социалистической революции, освободившей трудящихся нашей страны от капиталистического рабства.

Праздник Великого Октября народы нашей Родины встречают выдающимися достижениями во всех областях политической и хозяйственной жизни. Советские люди, выполнив послеповенный пятилетний план, добились новых побед и выполнения народнохозяйственного плана 1951 года. Значительные успехи достигнуты в развитии советской науки, культуры и искусства. На года и год ушащаются материальные благосостояние трудящихся Советского Союза.

Всех своими достижениями советский народ обязан генеральному руководству славы большевистской партии, спесу любимому вождю и учителю товарищу Сталину.

Советский Союз, занятый социальным трудом, неизменно проводит политику мира и сотрудничества между народами, отстаивая жизненные интересы миллионов трудящихся всех стран.

Лагерь империализма, подталкиваемый правящими кругами Соединенных Штатов Америки, не желает мира, открыто ведет подготовку к новой мировой войне против Советского Союза и стран народной демократии. В этих целях империалисты скола-

чивают агрессивные блоды, проводят гонку вооружений, возрождают регулярные армии в Западной Германии и Японии.

Советские воины с высоким сознанием своего патриотического долга бдительно стоят на страже безопасности нашей Родины, настойчиво совершенствуют свои военные и политические знания, посменно повышают боеготовность войск.

Советский народ может вполне положиться на свою армию, включающую надежных защитников завоеваний Великого Октября.

Товарищи солдаты и сержанты, офицеры и генералы!
Приветствую и поздравляю вас с 34-й годовщиной Великой Октябрьской социалистической революции! Желаю вам новые успехи в боевой и политической подготовке.

В ознаменование асапарного праздника приказываю: Сегодня, 7 ноября, провести салют и стояние нашей Родины — Москве, в столицах союзных республик, а также в Ленинграде, Липове, Хабаровске, Владивостоке и в городах: Иркутске, Ленинграде, Сталинграде, Севастополе и Одессе — двадцатипяти минутной артиллерийскими залпами.

Да здравствует героический советский народ и его доблестная Советская Армия!

Да здравствует наше родное Советское Правительство!
Да здравствует великая партия Ленина — Сталина!

Слава вдохновителю и организатору всех наших побед — нашему любимому вождю, мудрому учителю и генеральному вождю Великому Сталину!

Военный Министр Союза ССР
Маршал Советского Союза ВАСИЛЕВСКИЙ.

ПРИКАЗ Военно-Морского Министра Союза ССР

7 ноября 1951 г. № 109 г. Москва

Товарищи матросы и солдаты, старшины и сержанты!
Товарищи офицеры, адмиралы и генералы!
Сегодня Военно-Морские Силы Советского Союза вместе со всем советским народом празднуют 34-ю годовщину Великой Октябрьской социалистической революции.

Вдохновленные и организуемые великой партией Ленина — Сталина народы нашей Советской Родины одерживают новые крупные победы в строительстве коммунизма, в дальнейшей росте могущества Советского государства.

Растет и крепнет лагерь мира, демократии и социализма, возглавляемый Советским Союзом.

Военно-Морские Силы Советского Союза встречают великий праздник новыми достижениями в боевой и политической подготовке и, выполнив указания нашего великого вождя и учителя товарища Сталина, твердо стоят на страже морских рубежей и государственных интересов нашей Родины.

Американо-английские империалисты, возмущенные войной, усиленно парализуют деятельность против СССР, стран народной демократии и Китайской народной республики, продолжают бешеную гонку вооружений, расширяют военные базы, создают армии и военно-морские флоты, стремятся опутать народы дождем и стать их в новую мировую войну.

В этих условиях личный состав Военно-Морских Сил обязан неустанно повышать бдительность и боевую готовность кораблей и частей, совершенствовать свое воинское мастерство, овладевать сложной боевой техникой, крепить воинскую дисциплину, организованность и порядок, живить разрыв отсталых классов боевой и политической подготовки.

Товарищи матросы и солдаты, старшины и сержанты!
Товарищи офицеры, адмиралы и генералы!

Приветствую и поздравляю вас с праздником 34-й годовщины Великой Октябрьской социалистической революции и желаю новых успехов в боевой и политической подготовке.

Да здравствует наша могучая Советская Родина!
Да здравствует героический советский народ и его Военно-Морской Флот!

Да здравствует наше родное Советское Правительство!
Да здравствует великая партия Ленина — Сталина — закаленная в боях авангард советского народа, вдохновитель и организатор наших побед!

Слава нашему великому и мудрому вождю и полководцу товарищу Сталину!

Военно-Морской Министр Союза ССР
вице-адмирал Н. КУЗНЕЦОВ.

Вчера в Большом театре

Торжественное заседание
в Москве, посвященное
34-й годовщине Великой
Октябрьской социалистической
революции

Великой Октябрьской социалистической революции, открывает тов. М. А. Язов.

Величественно звучит Государственный гимн Советского Союза.

Поз бурную овацию всех собравшихся избирается почетный председатель Подборочной комиссии (ПБК) по главе с вождем советского народа и всего прогрессивного человечества И. В. Сталиным.

Слова для приказа о 34-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции ораторствует тов. Л. П. Берия.

Народы Советского Союза празднуют сегодня тридцать четвертую годовщину Великой Октябрьской революции, озаренной гением Ленина, открывшей человечеству путь к новому, социалистическому миру. Каждый год движения по этому пути приносит нашей Родине новые успехи.

Вся деятельность большевистской партии и Советского Правительства на период от 33-й до 34-й годовщины Октябрьской революции, как и все годы после смерти великого Ленина, пронизана под мудрым руководством нашего вождя товарища Сталина. (Продолжительные аплодисменты).

Товарищ Сталин, — говорит докладчик, — с генеральной прозорливостью ориентирует партию и народ в сложнейшей внутренней и международной жизни и намечает перспективы дальнейшего развития. Непослабная энергия товарища Сталина и последовательное руководство как большими, так и малыми делами, его умение определять главные задачи Советского государства и направлять все наши силы на их разрешение обеспечивают народам Советского Союза великие победы и строительство коммунизма. (Аплодисменты).

7 часов вечера. В президиуме появляются тов. Г. М. Маленков, Л. П. Берия, К. Е. Ворошилов, А. И. Микоян, В. А. Вулганин, Л. М. Каганович, А. А. Андреев, Н. С. Хрущев, П. М. Шурин, М. А. Сулов, П. К. Новиков, М. Ф. Шкляр, М. М. Суслов.

Собравшиеся производственными административными работниками приветствуют руководителей партии и правительства. В зале возникает оживление в честь товарища И. В. Сталина.

Торжественное заседание Московского Совета совместно с представителями партийных, общественных организаций и Советской Армии, посвященное 34-й годовщине

в нашей стране, отмечает выдающиеся, красноречиво говорит о мировом характере внешней политики Советского Союза и включает делегатов, разглагольствовавших об агрессивных намерениях нашего правительства. Не было ни одной международной конференции или совещания, проходивших с участием Советского Союза, на которых представители Советского Правительства не выдвигали бы конструктивных предложений по обеспечению мира и безопасности.

Агрессивную политику американского блока наиболее наглядно отражает военная интервенция Соединенных Штатов в Корею. Представители США срывали все предложения СССР и других миролюбивых государств о прекращении американской агрессии в Корею, а теперь всячески атакуют начинающиеся переговоры в Каспие.

Делегаты Соединенных Штатов боятся о мире и в то же время готовят новую войну.

Докладчик указывает, что лагерь мира нашего сильнее лагеря войны.

Силы лагеря демократии и мира, освобожденные от всяких внутренних противоречий, растут и крепнут с каждым днем. И если западным империалистическим лагерем все же рискуют вызвать войну, то не могут быть сомнения, что она завершится крахом самого империализма.

Е тридцать четвертой годовщине Октябрьской социалистической революции, говорит докладчик, наша страна сделала новый шаг на пути к коммунизму. Успехи, достигнутые нами, еще раз подтверждают, что политика большевистской партии является единственно правильной политикой, обеспечивающей неустанно рост могущества нашей Родины, рост благосостояния трудящихся. В борьбе за осуществление величайшей программы коммунистического строительства советский народ еще теснее сплотился вокруг разовой коммунистической партии, вокруг вдохновителя и организатора наших побед — великого Сталина.

Долгие бурные аплодисменты зал встречает заключительные слова докладчика, провозглашающего здравую и честную политику Советской Родины в честь большевистской партии, принявшей на победу мира и демократии во всем мире. Несколько минут длится овация в честь организатора и вдохновителя гигантских исторических побед советского народа, светлого гения человечества, вождя и учителя И. В. Сталина.

С огромным воодушевлением зал долго и смолкающе аплодирует участникам торжественного заседания, принимая приветствие товарищу И. В. Сталину.



Президиум торжественного заседания Московского Совета 6 ноября 1951 г. Товарищ Л. П. Берия выступает с докладом о 34-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции.

Фото И. Петрова.

34-я годовщина Великой Октябрьской социалистической революции

Доклад Л. П. БЕРИЯ на торжественном заседании Московского Совета 6 ноября 1951 года

(Продолжение. Начало на 2-й стр.)

По мере наших новых успехов в коммунистическом строительстве неуклонно растут и крепнут движущие силы развития социалистического общества. Каждый день жизни и труда рабочих, крестьян и интеллигенции нашей страны даёт новые яркие проявления патриотизма, морально-политического единства советского

общества и дружбы народов СССР. Несокрушимое единство воли и стремлений народов нашей страны, единство их материальных и моральных сил является одной из главных основ могущества нашей Родины. Именно благодаря этому единству наше государство в силах решать такие великие задачи, о которых раньше не могли и мечтать самые смелые умы человечества.

Японской агрессии и внесший огромный вклад в дело разгрома японского империализма, в то время как американцы козыряют подписями представителей Гондураса, Коста-Рики и им подобных мелких полуколониальных государств, которые не только не участвовали в разгроме империалистической Японии, но в лице своих многочисленных купцов и помещиков «наживались на войне с нею. Ни для кого не секрет, что этот сепаратный договор с Японией служит не целью мира, а целям подготовки войны. Советский Союз, неоднократно настаивавший на заключении действительного, справедливого мирного договора с Японией на основе Квантунской и Потсдамской деклараций и Ялтинского соглашения, изменил своей традиционной политике мира, если бы он поставил свою подпись под таким «мирным» договором. Значимость этого договора снижается еще и тем, что в его заключении не принимало участия второе по величине и значению государство Азии — Индия.

мире не могут не согласиться с справедливостью слов товарища Сталина, что «по сути дела ООН является теперь не столько всемирной организацией, сколько организацией для американцев, действующей на потребу американским агрессорам».

За последнее время в лагере империализма усилились темпы подготовки к войне. США всецело расширяют агрессивный Атлантический блок, путём нажима, угрозы и разных посулов вовлекая в него новые страны, в том числе и не связанные географически с зоной Атлантики, создают новые военные базы во всех частях мира, лихорадочно расширяют производство всех видов оружия и ищут пушечное мясо во всех уголках земного шара.

Беспощадно подавляются, особенно в США, малейшие проявления антивоенных настроений, насаждаются фашистско-полицейские методы во всех звеньях государственного аппарата. От хладной «американской демократии» остаются лишь жалкие развалины. Это вынуждено признать и сама американская пресса. Сенатор штата Висконсин Честер Думпс недавно писал в газете «Кэпитал таймс»:

«Мы, бывало, удивлялись рабскому рабству немцев, находившихся под влиянием пропаганды Гитлера и Гейбельса. Теперь мы оказались в еще худшем положении, чем когда-то были немцы. У нас существует полный контроль над мыслями, мы находимся в руках военизированной и её клевещнической клики». Государственные деятели США настолько увлеклись, что стали переносить полицейские методы на международные форумы. Пожалуй гитлеровские политические гешефты-мастера могли бы позавидовать журналистским приемам американских дипломатов во главе с Трумэном на конференции в Сан-Франциско. (Аплодисменты).

В Соединённых Штатах усиливается поглощение государственного аппарата капиталистическим монополием. Если раньше фактические хозяева страны — финансовые и промышленные магнаты, сами оставались в тени, представляли своим политическим приказчикам защищать их интересы в области политики, то теперь они непосредственно прибирают к рукам административно-политический и дипломатический аппарат Соединённых Штатов. Известно, что важнейшие государственные дела вершит делец из группы Морганов — Чарльз Вильсон, бесцеремонно расставляющий у важнейших рычагов государственного аппарата людей из наиболее крупных объединений миллиардеров — Морганов, Рокфеллеров, Меллонов, Дюпонов и других, тесно связанных между собой не только экономическими, но и родственными связями. Они беззащитно используют экономику страны в интересах миллиардеров.

И вот во время такого разгула плутократии и полицейщины в собственной стране президент Трумэн имеет смелость беззащитно разглаживать об «отсутствии демократии» в Советском Союзе, в том самом Советском Союзе, где, как известно, давно уже свергнуты полицейщина и плутократия и где вся власть принадлежит демосу, народу. (Продолжительные аплодисменты).

Таковы, товарищи, факты. Они говорят о том, что американско-английский блок стал на путь подготовки и развязывания новой войны.

В этих условиях Советский Союз, верный своей мирной политике, ведёт неустанную борьбу за предотвращение войны и за сохранение мира. На каждой ассамблее ООН, на заседаниях Совета Безопасности, на сессиях Совета Министров иностранных дел Советский Союз всемерно разоблачает планы поджигателей войны и вносит конкретные предложения, направленные на обеспечение мира, бескорыстно защищает права и суверенитет народов. Всем известны советские предложения последнего периода о заключении между пятью великими державами Пакта Мира, о сокращении вооружённых сил великих держав на одну треть в те-

Советский Союз в борьбе за мир

Огромный размах мирного строительства в нашей стране красноречиво говорит о мирном характере внешней политики Советского Союза и изобличает жеветников, разглаживающих об агрессивных намерениях нашего Правительства.

«Не может ни одно государство, — говорит товарищ Сталин, — в том числе и Советское государство, развёртывать во-всю гражданскую промышленность, начинать великие стройки вроде гидростанций на Волге, Днепре, Аму-Дарье, требующие десятков миллиардов бюджетных расходов, продолжать политику систематического снижения цен на товары массового потребления, тоже требующие десятков миллиардов бюджетных расходов, вкладывать сотни миллиардов в дело восстановления разрушенного немецкими оккупантами народного хозяйства, и вместе с тем, одновременно с этим, умножать свои вооружённые силы, развёртывать военную промышленность. Не трудно понять, что такая безрассудная политика привела бы к банкротству государства».

Мирная политика Советского государства порождена Октябрьской социалистической революцией. Более чем тридцатилетняя история Советской власти показывает, что Октябрьская революция есть революция созидания, планомерного строительства нового, коммунистического общества. Войны, навязанные нам врагами, только мешали в нашем великом деле.

Товарищ Сталин в своём докладе на XIV съезде партии с предельной ясностью определил внешнюю политику Советского Правительства: «Основу политики нашего правительства, политики внешней, составляет идея мира. Борьба за мир, борьба против новых войн, разоблачение всех тех шагов, которые предпринимаются на предмет подготовки новой войны... это — наша задача».

Не было ни одной международной конференции или совещания, проходивших с участием Советского Союза, на которых представители Советского Правительства не выдвигали бы конструктивных предложений по предотвращению международных конфликтов и по обеспечению мира и безопасности. Но наши усилия в этом направлении в большинстве случаев наталкивались на прямое противодействие правящих кругов ряда буржуазных государств. Положение мало чем изменилось и после второй мировой войны, из которой, казалось бы, государственные деятели многих стран должны были извлечь надлежащие уроки.

Народы шли на огромные жертвы и лишения в деле разгрома агрессивного фашистского блока в надежде на то, что после победы им будут обеспечены условия мирного развития. Еще в разгаре второй мировой войны товарищ Сталин предупреждал, что недостаточно выиграть войну, нужно еще обеспечить прочный и длительный мир между народами. Но не успела остыть кровь миллионов жертв на полях сражений, как американско-английские империалисты начали замышлять новую войну. Сразу же после войны правящие круги США, Англии и Франции стали на путь прямого нарушения достигнутых во время войны важнейших соглашений между великими державами, на путь подрыва международного сотрудничества и сколачивания агрессивного блока, чтобы вернуть народы в бедствия новой всемирной войны.

Нет необходимости перечислять здесь всем известные факты. Достаточно указать, что Соединённые Штаты Америки открыто восстанавливают те два оча-

га войны — на Западе — в зоне Германии и на Востоке — в зоне Японии, ликвидация которых в мнущей войне обошлась свободлюбивым народам в миллионы человеческих жизней и потребовала от них колоссальных материальных жертв и немалых страданий.

В последнее время усиленными темпами проводится реиндустриализация Западной Германии с привлечением к этому делу гитлеровских военных преступников.

Причём, вопреки здравому смыслу, в этом восстановлении германского милитаризма наив более активное участие принимают нынешние правители Франции, народ которой за одно человеческое поколение дважды испытал все ужасы германской агрессии. Легко понять, почему американские заправилы находят более удобным осуществлять руками услужливых людей из французской армии свои планы в отношении Германии под видом «плана Шумана», «плана Плевелана» и т. п. Но народы Европы не могут не сознавать, что это создаст серьёзную угрозу миру.

Советское Правительство не могло пройти мимо этого факта грубого нарушения не только Потсдамского соглашения, но и франко-советского договора о союзе и взаимной помощи, заключённого в 1944 году. Оно в специальных нотах заявило правительству Франции об опасных последствиях его нынешней политики и об его ответственности за создавшееся положение.

Недавно американско-английский блок проталкивал так называемый мирный договор с Японией, а США, кроме того, заключил с ново воюющим соглашением, открыто приступил к восстановлению японского милитаризма. Мировое общественное мнение возмущено тем, что от участия в мирном договоре с Японией отстранен великий китайский народ, больше всех потерпевший от

Вдохновителем и организатором восстановления японского милитаризма, как видно, не хотят считаться ни с немецким, ни с японским народом, которые не менее других народов пострадали от войны, затеянной их недавними правителями. Эти народы не могут ждать ничего хорошего от новой войны и вряд ли согласятся быть пушечным мясом для американских миллиардеров.

Агрессивную политику американского блока наиболее наглядно разоблачает военная интервенция Соединённых Штатов в Корею. Представители США срывали все предложения СССР и других миролюбивых государств прекращения американской агрессии в Корею, а теперь всецело затеяли начавшиеся переговоры в Кэсоне.

Мы уверены, что мужественный корейский народ найдёт достойный выход из спровоцированного американцами кровавого конфликта и тем еще раз докажет миру, что никакой силой нельзя поработить народ, обладающий волей к борьбе и победе. (Аплодисменты).

США упорно пытаются превратить в инструмент войны Организацию Объединённых Наций. Под нажимом США она предоставила свой флаг для прикрытия американской агрессии в Корею, а затем, в нарушение неосвоенных прав народов, объявила агрессором Китайскую Народную Республику. Честные люди во всём



(Окончание на 4-й стр.)

